Пам’ятка 
щодо складання календарно-тематичного планування 
1. Календарно-тематичне планування оформлюється державною мовою. 
2. Для календарного планування використовуються виключно програми, затверджені наказами МОН, які обов’язково зазначаються на титульній сторінці плану. 
3. Календарно-тематичне планування уроків розглядається на шкільному методичному об’єднанні із зазначенням № протоколу та дати засідання ШМО, узгоджується із заступником директора з НВР  та затверджується директором школи із зазначенням дати перевірки та особистими підписами та печаткою. На титульному аркуші вказується назва навчального закладу, предмет, програма, профіль та рівень навчання, ПІБ вчителя, що викладає предмет.
4. Календарно-тематичне планування обов’язково повинно містити інформацію про підручники, які використовуються вчителем в навчально-виховному процесі з зазначенням назви видавництва та року видання. Рекомендовано надавати перелік практичних (кількість практичних робіт, зазначених  у програмі є обов’язковою до виконання) та тематичних робіт на окремому аркуші з зазначенням дати проведення.
5. Тематичне оцінювання не є окремим уроком, а виставляється як середній бал з поточних оцінок. Тематичне оцінювання проводиться кожні 8-12 уроків, але не в останній урок перед канікулами та не в перший після канікул. Незалежно від кількості годин за семестр, повинно бути не менше 2 тематичних оцінювань. 
6. Кількість годин та розділів у плануванні повинні відповідати рекомендованій кількості годин, зазначених в програмі, відповідно до профілю навчання та рівню змісту освіти. Вчитель має право обрати власний підхід до структуризації навчального матеріалу, визначення послідовності його вивчення, а також методичні шляхи формування системи знань, умінь і способів діяльності, розвитку й соціалізації учнів. Вчитель може вносити до 25% змін, які стосуються порядку викладання тем та розподілу годин на вивчення тем. Але при цьому вчитель не може пропускати ніякі фрагменти навчального матеріалу (окремі питання, поняття, формування вмінь та навиків), які зазначені в програмі. 
7. В календарному плануванні слід зазначати назву розділу, підрозділу та загальну кількість годин на їх вивчення. Зміст навчального матеріалу календарного планування має точно відображати зміст програми та не може бути скорочений та перефразований.
Особливості складання календарного планування з інформатики 
У 9 класах «Інформатика» вивчається за програмою авторів І.О. Завадського, Ю.О. Дорошенка, Ж.В. Потапової із розрахунку 1 година на тиждень. 
У 10 і 11 класах (для всіх профілів, крім інформаційно-технологічного профілю) вивчення інформатики здійснюється за двома рівнями – рівень стандарту (із розрахунку 1 година на тиждень у 10 та 11 класах) та академічний рівень (із розрахунку 1 година на тиждень в 10 класі та 2 години на тиждень в 11 класі). Програми вивчення інформатики в цих класах за відповідними рівнями затверджені наказом Міністерства від 28.10.2010 № 1021. 
Вивчення інформатики у класах інформаційно-технологічного профілю здійснюється за програмою авторів Т.П. Караванова, В.П. Костюков, І.О. Завадський. Автори програми пропонують навчальний матеріал розподілити на 2 змістові лінії: інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) і основи алгоритмізації та програмування (ОАП), вивчаючи їх паралельно.
При вивченні курсу інформатики передбачається проведення різних видів практичної діяльності учнів: демонстраційних, тренувальних, практичних, лабораторних робіт, які спрямовані на відпрацювання окремих технологічних прийомів, а також практикумів – інтегрованих практичних робіт (проектів), орієнтованих на отримання цілісного змістовного результату.
Практичні роботи, зазначені в програмах, є обов’язковими для виконання і оцінювання. Інші види практичної діяльності учнів (демонстраційні, тренувальні роботи, практикуми тощо) оцінюються за рішенням учителя. Також доцільно в навчальному процесі, крім перевірки практичних навичок учнів, перевіряти й їх теоретичні знання, застосовуючи при цьому різні форми перевірки, у тому числі й тестові.
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Особливості складання календарного планування з трудового навчання
Типовими навчальними планами для загальноосвітніх навчальних закладів на вивчення трудового навчання передбачено:
- у 5, 6, 9 класах – 1 год. на тиждень; у 7-8 класах – 2 год. на тиждень(наказ Міністерства освіти і науки України від 05.02.2009 № 66);
- у 10 класах (незалежно від профілю) – 1 год. на тиждень (лист Міністерства освіти і науки України від 10.08.2010 № 1/9-543);
- у 10 класах технологічного профілю – 6 год. на тиждень (лист Міністерства освіти і науки України від 10.08.2010 № 1/9-543);
- у 11 класах універсального профілю – 2 год. на тиждень (наказ Міністерства освіти і науки України від 20.05.2003 № 306);
- у 11 класах технологічного профілю – 5 (+1) год. на тиждень (наказ Міністерства освіти і науки України від 20.05.2003 № 306).
З 2010/2011 навчального року учні 5-9 класів навчатимуться за програмою «Трудове навчання. 5-9 класи. Нова редакція» (авт.: В.М.Мадзігон та інші). 
Вивчення трудового навчання відбувається окремо для хлопців та дівчат. Поділ класів на групи здійснюється відповідно до нормативів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.02 № 128, і відбувається при наявності в класі більше 27 учнів для шкіл розташованих у містах, і більше 25 учнів для шкіл розташованих у сільській місцевості. 
Новою редакцією програми передбачено три варіанти організації навчального процесу: 
перший – для навчання хлопців;
другий – для навчання дівчат;
третій – для навчання змішаних груп. 
Новою програмою передбачено інваріантну (обов’язкову) та варіативну складові , які приблизно рівні між собою. Інваріантна складова вивчається у першому півріччі, варіативна – у другому. 
Основою інваріантної складової є базовий модуль   «Проектні технології у перетворюючій діяльності людини». На вивчення базового модуля  у 10-11 класах відводиться  по 12 годин.
Вивчення другої частини  програми передбачається в обсязі 20 годин (один варіативний модуль).
Навчальний заклад самостійно формуватиме змістове наповнення варіативної складової з запропонованих варіативних модулів. 
Варіативні модулі обирає вчитель у залежності від матеріально-технічної бази, фахової підготовленості, регіональних традицій та бажання учнів. Вивчення варіативних модулів відбувається за окремо розробленими програмами. 
Учні 11 класів універсального та технологічного профілів продовжують вивчати трудове навчання (технології)  за тими ж навчальними програмами, що минулого року. 
Учні 10-х класів, незалежно від профілю навчання (крім технологічного) освоюють навчальний предмет технології (трудове навчання) за навчальною програмою «Технології. 10-11 класи» (авт.: А.І.Терещук та інші). 
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